

## ОТЗЫВ

Кандыбы Александра Викторовича, кандидата исторических наук на автореферат диссертации Федорова Сергея Егоровича «История исследований млекопитающих четвертичного периода в Якутии (XVIII-XX вв.), представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (биологические науки)

Диссертация С.Е. Федорова посвящена изучению истории исследований млекопитающих четвертичного периода в Якутии (XVIII-XX вв) в контексте развития отечественной палеонтологии.

Цели и задачи диссертации, обозначенные в автореферате – периодизация истории палеонтологических исследований на территории Якутии, изучение поэтапного накопления сведений, научных знаний о крупных животных четвертичного периода, а также установление влияния образа мамонта на культуру народов Севера - четко сформулированы и последовательно реализуются в соответствующих разделах автореферата.

Работа логично структурирована и сбалансирована. В Главе 1 подробно описываются донаучный этап изучения четвертичных млекопитающих Якутии, в Главах 2-5 описываются особенности этапов специализированных изучений млекопитающих четвертичного периода в императорской России и Советском Союзе. Особняком стоит глава 6, посвященная роли мамонта в жизни и творчестве народов Севера. Опираясь на эти разработки, автор в заключении переходит следующим выводам. Он демонстрирует, что находки и последующие исследования млекопитающих четвертичного периода в Якутии позволили определить систематическое положение, выяснить биологические особенности, а также реконструировать среду обитания этих животных в плейстоцене.

Судя по содержанию автореферата, С.Е. Федоров убедительно и аргументировано выделяет в рамках истории палеонтологических находок на

территории Якутии два основных историко-научных этапа четвертичных млекопитающих: донаучный и научный.

Сколько-нибудь существенных и принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет. В качестве пожелания можно ограничиться указанием, что в тексте автореферата слабо прослеживается связь последней главы с основным текстом диссертации. Было бы убедительно более подробно показать, как влияли организованные научные исследования по изучению крупных млекопитающих на изменения в восприятии образа мамонта в традиционном мировоззрении народов Севера.

Список публикаций по теме диссертации, приводимый в автореферате, демонстрирует активность автора в презентации результатов своих исследований в периодических изданиях и в формате конференций регионального и международного уровня.

В целом, автореферат свидетельствует о еще одном удачном шаге в разработке комплекса проблем периодизации истории исследований млекопитающих четвертичного периода в Якутии.

Несомненно, диссертация С.Е. Федорова соответствует требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор в полной мере заслуживает присвоения искомой степени кандидата биологических наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (биологические науки).

Научный сотрудник

Отдела археологии каменного века

Института Археологии и Этнографии СО РАН

Кандыба А.В.

ПОДПИСЬ  
26 09  
ЗАВЕРЯЮ ЗАВ. КАНЦ.  
И. А. КРИВКОВА

2017  
ИИЭТ СО РАН

